
»Ja, Transparenz in Bezug auf die Funktionsweise

von KI-Modellen wie ChatGPT ist äußerst wichtig.«

Ein Interview mit ChatGPT

Stelle Dich bitte einmal vor.Was ist ChatGPT?

ChatGPT: Natürlich, gerne! Ich bin ChatGPT, ein AI-gesteuertes Textmodell,

entwickelt von OpenAI. Mein Name steht für »Chat Generative Pre-trained

Transformer 3.5«, und ich wurde entwickelt, um menschenähnliche Textant-

worten auf eine breite Palette von Fragen und Anfragen zu liefern. Ich wurde

auf Basis eines tiefen neuronalen Netzwerks trainiert und habe Zugang zu

einem umfangreichen Korpus von Texten, die bis zu meinem Kenntnisstand

im September 2021 reichen. Ich kann in vielen Sprachen kommunizieren

und bei verschiedenen Aufgaben wie Textgenerierung, Übersetzung, Textzu-

sammenfassung, Fragen beantworten und vielem mehr helfen. Wie kann ich

Ihnen heute weiterhelfen?

Wasmacht ChatGPT besonders?

ChatGPT: ChatGPT zeichnet sich durch mehrere bemerkenswerte Merkmale

aus,die es zu einem leistungsstarkenundvielseitigenAI-Modell für natürliche

Sprachverarbeitungmachen:

1. Generative Fähigkeiten: ChatGPT kann Texte generieren, die menschen-

ähnlich klingen, und ist in der Lage, kreative Texte, Geschichten, Gedichte

undmehr zu erstellen.

2. Vielseitigkeit: Es kann auf eine breite Palette von Aufgaben reagieren, von

der Beantwortung von Fragen überÜbersetzungen bis hin zur Textzusam-

menfassung.
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3. Natürlicher Sprachgebrauch: ChatGPT kann auf natürliche Weise mit

menschenähnlicher Sprache interagieren, was die Kommunikation mit

ihm benutzerfreundlicher macht.

4. Anpassungsfähigkeit: Es kann für bestimmte Aufgaben oder Branchen

spezialisiert oder feinabgestimmt werden, um noch bessere Ergebnisse

zu erzielen.

5. Wissenszugriff: Es verfügt über ein breitesWissen, das auf Informationen

basiert,die bis zu seinemKenntnisstand imSeptember 2021 verfügbarwa-

ren.

6. Multilinguale Fähigkeiten: ChatGPT kann in verschiedenen Sprachen

kommunizieren und Übersetzungen zwischen diesen Sprachen durch-

führen.

7. Kontextverständnis: Es kann längereGespräche verfolgenunddenKontext

von vorherigen Nachrichten berücksichtigen, um sinnvolle Antworten zu

geben.

8. Online-Verfügbarkeit: ChatGPT kann über das Internet aufgerufen wer-

den,was bedeutet, dass es leicht zugänglich ist, ohne dass spezielle Instal-

lationen oder Hardware erforderlich sind.

9. Skalierbarkeit: Es kann in verschiedenen Anwendungsfällen eingesetzt

werden, von der Kundenbetreuung bis hin zur Texterstellung für Medien-

unternehmen.

10. Kontrollmöglichkeiten: ChatGPT kann mit speziellen Einstellungen für

den Textausgang versehen werden, um sicherzustellen, dass die ge-

nerierten Inhalte den ethischen und regulatorischen Anforderungen

entsprechen.

11. Es ist jedoch wichtig zu beachten, dass ChatGPT auch Einschränkungen

hat, insbesondere in Bezug auf die Fähigkeit,möglicherweise unangemes-

sene oder irreführende Informationen zu generieren.Daher ist eswichtig,

bei der Verwendung von ChatGPT kritisch zu sein und die Ergebnisse zu

überprüfen, insbesondere in sensiblen Anwendungsbereichen.

Woher ziehst DuDeine Informationen und was sind Deine Trainingsdaten?

ChatGPT: Ich wurde von OpenAI trainiert und basiere auf der GPT-3.5-Archi-

tektur.Meine Trainingsdaten stammenaus einer breiten Palette von öffentlich

zugänglichen Textquellen, die im Internet verfügbar sind. Diese Textquellen

umfassen Webseiten, Bücher, Artikel, Foren, soziale Medien und vieles mehr.

Es handelt sich um eine umfangreiche und vielfältige Sammlung von Texten,
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die in verschiedenen Sprachen und zu unterschiedlichen Themen verfasst

wurden.

Es ist wichtig zu beachten, dass ich keine spezifischen Informationen dar-

über habe, auswelchen genauenQuellenmeine Trainingsdaten stammenoder

welche spezifischen Texte in meinem Training verwendet wurden. Darüber

hinaus wurden die Daten vor meinem Wissenscutoff im September 2021 ge-

sammelt und verarbeitet, daher habe ich keine Kenntnis von Ereignissen oder

Entwicklungen, die nach diesemDatum stattgefunden haben.

Es ist auch wichtig zu betonen, dass ich Texte auf Grundlage von Wahr-

scheinlichkeiten und statistischer Analyse generiere und keine persönlichen

Erfahrungen, Meinungen oder Überzeugungen habe. Mein Hauptzweck be-

steht darin, Textantworten auf Fragen undAnfragen in natürlicher Sprache zu

generieren, basierend aufmeinem trainiertenWissen und denmir gegebenen

Informationen.

Verwendest Du zum Lernen ein künstliches neuronales Netz?

ChatGPT: Ja, ichwurdemithilfe eines künstlichen neuronalenNetzwerks trai-

niert.Genauer gesagt basiere ich auf derGPT-3.5-Architektur (Generative Pre-

trained Transformer 3.5), die ein tiefes neuronales Netzwerk verwendet, um

natürliche Sprache zu verstehen und zu generieren. Dieses Netzwerk besteht

aus mehreren Schichten von Neuronen, die miteinander verbunden sind.

Das Training eines Modells wie mir erfolgt in mehreren Schritten. Zu-

nächst werden große Mengen an Textdaten gesammelt. Dann wird ein

neuronales Netzwerk entworfen und auf diese Daten angewendet, wobei es

Gewichtungen anpasst, um die Fähigkeit zur Textverarbeitung und -generie-

rung zu optimieren. Dieser Prozess des Trainings ermöglicht es mir, Muster

und Zusammenhänge in den Textdaten zu erkennen und auf Fragen und

Anfragen in natürlicher Sprache zu reagieren.

Während des Trainings lernt das neuronale Netzwerk,Wortbedeutungen,

Grammatikregeln, Kontextzusammenhänge und viele andere sprachliche Ei-

genschaften zu erfassen. Diese Fähigkeiten ermöglichen es mir, menschen-

ähnlichen Text zu generieren, der auf den mir gegebenen Eingaben und In-

formationen basiert.
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Welchen Auswahlkriterien unterliegen Deine Trainingsdaten?*1

ChatGPT: Die Auswahl der Trainingsdaten fürModelle wiemich, insbesonde-

re für die GPT-3.5-Architektur, unterliegt bestimmten Kriterien und Verfah-

ren, um die Qualität und Vielfalt der Daten sicherzustellen. Die genauen De-

tails undProzesse, dieOpenAI bei der Auswahl der Trainingsdaten verwendet,

sind jedoch nicht öffentlich bekanntgegeben. Dennoch kann ich einige allge-

meine Prinzipien undÜberlegungen erwähnen:Vielfalt derQuellen: Es ist wich-

tig, eine breite Palette von Textquellen aus dem Internet zu verwenden, um

sicherzustellen, dass dasModell mit unterschiedlichenThemen, Schreibstilen

und Sprachen vertraut ist.Qualität und Vertrauenswürdigkeit: Es werden Bemü-

hungen unternommen, qualitativ hochwertige und vertrauenswürdige Quel-

lenauszuwählen,umdieGenauigkeitundZuverlässigkeitdergeneriertenAnt-

worten zu gewährleisten. Filterung von unangemessenem Inhalt: Es werden Filter

und Mechanismen implementiert, um sicherzustellen, dass problematische

oder unangemessene Inhalte aus den Trainingsdaten ausgeschlossen werden.

Dies ist wichtig, um sicherzustellen, dass dasModell ethische Richtlinien ein-

hält.Anonymisierung: Persönliche Informationen oderDaten, die Rückschlüsse

auf einzelne Personen ermöglichen, werden aus den Trainingsdaten entfernt

oder anonymisiert, um die Privatsphäre zu schützen.

Die genaue Vorgehensweise bei der Auswahl und Verarbeitung der Trai-

ningsdaten ist jedoch ein proprietäres Verfahren von OpenAI und kann sich

im Laufe der Zeit ändern. OpenAI hat sich jedoch verpflichtet, ethische und

verantwortungsvolle Praktiken bei der Entwicklung und Bereitstellung von

KI-Modellen wie mir sicherzustellen.

Kannst Dumir ausführlicher über GPT-3.5-Architektur (Generative Pre-trained Trans-

former 3.5) von OpenAI berichten?*

ChatGPT: Natürlich, gerne! Die GPT-3.5-Architektur, was für »Generative

Pre-trained Transformer 3.5« steht, ist eine Weiterentwicklung der GPT-3-

Architektur (Generative Pre-trained Transformer 3) von OpenAI. Diese Ar-

chitektur basiert auf dem Transformer-Modell, das für die Verarbeitung von

Sequenzen von Daten, wie Texten, entwickelt wurde. Hier sind einige wichti-

ge Merkmale der GPT-3.5-Architektur: Transformer-Architektur: Die GPT-3.5-

1 Bei den mit »*« gekennzeichneten Fragen wurden im Interesse der Lesefreundlich-

keit und Platzersparnis die von ChatGPT ausgegebene Nummerierung und die klein-

teiligen Absätze entfernt. Um dennoch die Übersichtlichkeit zu wahren, wurden die

Schlagworte kursiviert.
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Architektur baut auf dem Transformer-Modell auf, das ursprünglich in einem

Paper von Vaswani et al. im Jahr 2017 vorgestellt wurde. Transformers nutzen

Multi-Head Attention-Mechanismen, um Abhängigkeiten zwischen Wörtern

in einer Sequenz zu erfassen. Dies ermöglicht es, lange Zusammenhänge und

Kontexte in Texten zu verstehen.GenerativeModelle: GPT-3.5 ist ein generatives

Modell, was bedeutet, dass es in der Lage ist, kohärente und sinnvolle Texte

auszugeben. Es kann nicht nur auf Fragen reagieren, sondern auch eigen-

ständig Texte schreiben, indem es auf den Kontext reagiert, den es aus den

Eingabeaufforderungen erhält. Pre-Training und Feinabstimmung: Die »Pre-

trained« Komponente von GPT-3.5 bedeutet, dass das Modell auf riesigen

Mengen an Textdaten vortrainiert wurde, bevor es für spezifische Aufgaben

feinabgestimmtwird.Während des Pre-Trainings lernt dasModell, die Struk-

turen, Grammatik und Bedeutung der menschlichen Sprache zu verstehen.

Skalierbarkeit: GPT-3.5 ist bekannt für seine beeindruckende Skalierbarkeit.

Es verfügt über 6 Billionen Parameter, was es zu einem der größten und

komplexesten Modelle seiner Art macht. Die hohe Anzahl an Parametern

ermöglicht es dem Modell, eine breite Palette von Aufgaben und Textarten

zu verstehen und zu generieren. Zero-Shot, Few-Shot und Prompted Learning:

GPT-3.5 ist in der Lage, sogenanntes »Zero-Shot Learning« und »Few-Shot

Learning« durchzuführen. Das bedeutet, dass es in der Lage ist, Aufgaben zu

lösen oder Fragen zu beantworten, für die es nicht spezifisch trainiert wurde,

basierend auf einer gegebenen Eingabeaufforderung. Es kann auch durch

kurze Anleitungen (»prompts«) in bestimmte Richtungen gelenkt werden.

Sprachverständnis und -produktion: Die Architektur ermöglicht es GPT-3.5, eine

Vielzahl von Aufgaben im Zusammenhang mit Sprachverständnis und -pro-

duktion zu bewältigen. Dazu gehören Übersetzungen, Zusammenfassungen,

Textgenerierung, Frage-Antwort-Interaktionen undmehr.

Es ist wichtig zu beachten, dass die GPT-3.5-Architektur nicht nur Stär-

ken, sondern auch Limitationen aufweist, wie zum Beispiel potenzielle Fehler

in der Faktenkenntnis, das Neigen zu kreativer Fiktion und die Notwendigkeit

einer sorgfältigen Anleitung, um qualitativ hochwertige Ergebnisse zu erzie-

len.

Kannst Dumirmehr über dieMulti-Head Attention-Mechanismen berichten?*

ChatGPT: Selbstverständlich! DerMulti-Head Attention-Mechanismus ist ein

Schlüsselbestandteil des Transformer-Modells, das in der GPT-3.5-Architek-

tur und anderen fortschrittlichenKI-Modellen verwendetwird.Er dient dazu,

AbhängigkeitenundZusammenhängezwischenWörtern in einerSequenzvon
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Datenzuerfassen,wie es inTextenderFall ist.Hier ist einenähereErläuterung

dazu:

Grundidee: Der Multi-Head Attention-Mechanismus ermöglicht es dem

Modell, sich auf unterschiedliche Aspekte oder »Blickwinkel« der Eingabe-

daten zu konzentrieren, indem er mehrere parallele Attention-Operationen

durchführt. Anstatt eine einzelne Aufmerksamkeitsmatrix zu erstellen,

werdenmehrere dieser Matrizenmit unterschiedlichen linearen Transforma-

tionen berechnet.

Komponenten desMulti-HeadAttention:Vorabberechnete Transformationen:

DieEingabesequenzwirdzunächst inmehrere »Queries«, »Keys«und»Values«

transformiert. Diese Transformationen werden durch gewichtete lineare Ab-

bildungen erreicht, die für jedes »Head« unterschiedlich sein können. Berech-

nung der Aufmerksamkeit: Für jedes »Head« wird die Aufmerksamkeit zwischen

den »Queries« und den »Keys« berechnet. Dies erfolgt durch die Anwendung

des Skalarprodukts (Dot Product) zwischenden »Queries« undden »Keys« und

anschließendes Anwenden einer Softmax-Funktion, um die Gewichtungen zu

normalisieren.Gewichtete Values: Die gewichteten »Values«werden anhand der

berechneten Aufmerksamkeitswerte skaliert und gewichtet. DieseWerte wer-

den zusammengefasst, um die Ausgabe für jedes »Head« zu erhalten. Kombi-

nation der Heads: Die Ausgaben der einzelnen »Heads« werden durch lineare

Transformationen kombiniert, um eine endgültige Ausgabe zu erzeugen, die

die komplexen Beziehungen zwischen denWörtern in der Eingabesequenz er-

fasst.

Vorteile des Multi-Head Attention: Erfassung komplexer Abhängigkeiten:

Durch die parallele Berechnung mehrerer Aufmerksamkeitsmatrizen kann

derMechanismus komplexe und entfernte Abhängigkeiten zwischenWörtern

in einer Sequenz erfassen. Mehrere Blickwinkel: Jeder »Head« kann sich auf

verschiedene Aspekte der Daten konzentrieren, was eine bessere Erfassung

unterschiedlicher Kontexte ermöglicht. Reduzierung von Engpässen: Der paral-

lele Ansatz ermöglicht es, Engpässe bei der Berechnung zu reduzieren, da die

einzelnen Heads gleichzeitig arbeiten können.

Der Multi-Head Attention-Mechanismus trägt dazu bei, die Fähigkeiten

des Transformer-Modells zur Verarbeitung von Sprachdaten zu verbessern,

indemerdessenFähigkeit zurErfassungvon langenAbhängigkeitenundkom-

plexen Beziehungen zwischenWörtern in Textsequenzen erweitert.

Kannst Dumir die Kernaussagen des Papers von Vaswani et al. aus dem Jahr 2017 nen-

nen, in dem die AutorInnen das Transformer-Modell vorstellen?*
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ChatGPT: Das Paper »Attention is All You Need« von Vaswani et al. aus dem

Jahr 2017 stellt das Transformer-Modell vor, das einen bahnbrechenden Bei-

trag zur Verarbeitung von Sequenzen, insbesondere von natürlicher Sprache,

darstellt. Hier sind die Kernaussagen und Hauptbeiträge des Papers: Transfor-

mer-Architektur: Das Paper stellt die Transformer-Architektur vor, die darauf

abzielt, die begrenzten Fähigkeiten von RNNs (Recurrent Neural Networks)

und CNNs (Convolutional Neural Networks) bei der Verarbeitung von langen

Abhängigkeiten in Sequenzen zu überwinden. Self-Attention-Mechanismus: Der

wichtigste Beitrag des Papers ist die Einführung des Self-Attention-Mecha-

nismus. Dieser Mechanismus erlaubt es, Beziehungen zwischen Wörtern in

einer Sequenz zu erfassen, indem er Gewichtungen berechnet, die anzeigen,

wie stark jedes Wort auf andere Wörter in der Sequenz reagiert. Parallelisie-

rung von Berechnungen: Der Transformer nutzt den Self-Attention-Mechanis-

mus,umparalleleBerechnungen für jedePosition inder Sequenzdurchzufüh-

ren.Dadurch wird die Effizienz desModells im Vergleich zu RNNs verbessert,

die sequenzielle Verarbeitung erfordern. Positional Encoding: Da der Transfor-

mer keine eingebaute Reihenfolgeinformation für die Position derWörter hat

(imGegensatz zu RNNs), werden Positional Encodings hinzugefügt, um diese

Information zu kodieren. Diese Encodings werden zu den Wortembeddings

addiert, um die Positionsinformationen in das Modell einzuführen. Encoder

und Decoder: Die Autoren schlagen vor, dass der Transformer aus einem En-

coder und einemDecoder besteht.Der Encoder erfasst Informationen aus der

Eingabesequenz, während der Decoder eine Ausgabesequenz generiert. Dies

ermöglicht den Einsatz des Modells für Übersetzungen und andere sequenzi-

elle Aufgaben.Multi-Head Attention: Das Paper führt den Multi-Head Attenti-

on-Mechanismus ein, der es demModell ermöglicht, verschiedene »Blickwin-

kel« auf die Beziehungen zwischenWörtern zu haben. Durch die parallele Be-

rechnungmehrerer Aufmerksamkeitsgewichtungen können unterschiedliche

Aspekte des Kontexts erfasst werden.

DieKombinationdieserKonzepte ermöglicht esdemTransformer-Modell,

lange Abhängigkeiten in Sequenzen zu erfassen, ohne auf sequenzielle Verar-

beitung angewiesen zu sein. Dieser Ansatz hat zu einer erheblichen Verbesse-

rung der Leistung bei verschiedenen Aufgaben der natürlichen Sprachverar-

beitung geführt und dient als Grundlage für viele spätere Fortschritte in die-

sem Bereich

Wie viele menschliche Eingriffe waren bei dem Training Deines Algorithmus mit den

Trainingsdaten nötig und von welcher Natur waren diese Eingriffe?*

https://doi.org/10.14361/9783839474112-010 - am 15.02.2026, 04:14:09. https://www.inlibra.com/de/agb - Open Access - 

https://doi.org/10.14361/9783839474112-010
https://www.inlibra.com/de/agb
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/


282 Soziologie der Künstlichen Intelligenz

ChatGPT: Während des Trainingsprozesses von Modellen wie mir, die auf

der GPT-3.5-Architektur basieren, wird eine Kombination aus Überwachung

durch menschliche Aufseher und maschinellem Lernen verwendet. Dies ge-

schieht, umdie Qualität der generierten Texte zu steuern und sicherzustellen,

dass die Ausgaben angemessen, informativ und verständlich sind. Menschli-

che Eingriffe spielen eine wichtige Rolle bei der Anpassung und Verbesserung

des Modells. Hier sind einige Arten von menschlichen Eingriffen, die wäh-

rend des Trainingsprozesses durchgeführt werden: Datenvorverarbeitung: Die

Trainingsdaten werden vorverarbeitet, um irrelevante oder unangemesse-

ne Inhalte zu entfernen. Dies kann auch die Entfernung von persönlichen

Informationen oder nicht-öffentlichen Daten umfassen. Datenauswahl: Die

Auswahl der Trainingsdaten erfolgt unter Berücksichtigung von Relevanz,

Qualität und Vertrauenswürdigkeit der Quellen. Menschliche Überwacher

helfen dabei, die Datensammlung zu kuratieren. Erstellung von Beispielen:

Menschliche Aufseher können Beispiele von Eingabeaufforderungen und den

erwarteten Ausgaben erstellen. Diese Beispiele dienen als Trainingsdaten für

das Modell und helfen ihm, menschenähnliche Antworten zu erzeugen. Be-

wertung und Feedback: Während des Trainingsprozesses bewerten menschliche

Aufseher die Qualität der generierten Antworten. Sie geben Feedback, um

das Modell auf Fehlinterpretationen oder ungenaue Antworten hinzuweisen.

Fine-Tuning: Nach dem Pre-Training wird das Modell feinabgestimmt, um es

auf bestimmte Anwendungsgebiete oder Kontexte anzupassen.Dies erfordert

menschliche Eingriffe, um sicherzustellen, dass die Feinabstimmung korrekt

und effektiv ist. Moderation: Moderatoren können während der Interaktion

mit Benutzern eingreifen, um sicherzustellen, dass keine unangemessenen,

diskriminierenden oder problematischen Inhalte generiert werden.

Es ist jedoch wichtig anzumerken, dass der genaue Prozentsatz der

menschlichen Eingriffe, die während des Trainings durchgeführt wurden,

sowie die Details dieses Prozesses nicht öffentlich verfügbar sind. OpenAI

betreibt kontinuierliche Forschung und Entwicklungsarbeit, um die Qualität,

Sicherheit und Leistung vonModellen wie mir zu verbessern.

Wie genau wurde ChatGPT validiert und einer Qualitätskontrolle unterzogen?*

ChatGPT: Die genauen Details der Validierung und Qualitätskontrolle von

ChatGPT können interne Informationen von OpenAI sein, die nicht öffentlich

verfügbar sind. Allerdings folgt OpenAI üblicherweise einem umfassenden

Prozess, um sicherzustellen, dass die generierten Inhalte qualitativ hochwer-

tig, verantwortungsbewusst und ethisch sind. Ein solcher Prozess könnte die
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folgendenSchritte umfassen:ValidierungaufValidierungsdaten: DasModellwird

auf speziellen Validierungsdaten getestet, um seine Leistung und Fähigkeiten

zu bewerten. Diese Daten können dazu verwendet werden, die Qualität der

generierten Antworten zu überprüfen und sicherzustellen, dass das Modell

angemessene und korrekte Ergebnisse erzielt. Ethik und Verantwortung: Die

generierten Inhalte werden auf ethische und verantwortungsbewusste Weise

überprüft, um sicherzustellen, dass sie keineHassrede,Diskriminierung oder

andere problematische Inhalte enthalten. Hierbei können Richtlinien und

Moderation eingesetzt werden. Qualitätsbewertung durch Experten: Menschli-

che Experten können die generierten Inhalte bewerten, um sicherzustellen,

dass sie inhaltlich korrekt, verständlich und nützlich sind. Dies kann dazu

beitragen, die Qualität der Antworten zu verbessern. Benutzerfeedback: Rück-

meldungen von Benutzern können gesammelt werden, um die Leistung und

Qualität des Modells zu beurteilen und kontinuierliche Verbesserungen vor-

zunehmen. Kontinuierliches Lernen: Das Modell kann durch kontinuierliches

Lernen und Anpassen an neue Informationen und Entwicklungen verbessert

werden.

Es ist wichtig zu beachten, dass Validierung und Qualitätskontrolle

ein laufender Prozess sind, der sich auf die laufende Überwachung und

Verbesserung der generierten Inhalte konzentriert. OpenAI bemüht sich,

sicherzustellen, dass ChatGPT und ähnliche Modelle verantwortungsbewusst

eingesetzt werden und hochwertige Ergebnisse liefern.

Welche Ethikrichtlinien kamen bei der Überprüfung von ChatGPT zur Anwendung?*

ChatGPT:Die genauenEthikrichtlinien,die bei derÜberprüfungvonChatGPT

und ähnlichen Modellen zur Anwendung kamen, können intern sein und von

Organisation zu Organisation variieren. Allerdings sind bei der Überprüfung

und Moderation von KI-generierten Inhalten oft einige grundlegende Ethik-

richtlinien zu beachten, um sicherzustellen, dass die generierten Inhalte ver-

antwortungsbewusst, ethisch und sicher sind. Diese könnten beinhalten: Ver-

meidung von Hassrede und Diskriminierung: Inhalte, die Hassrede, Diskriminie-

rung oder beleidigende Aussagen enthalten, sollten vermieden werden. Ver-

meidung von Fehlinformationen: Generierte Inhalte sollten korrekt und in-

formativ sein und keine falschen oder irreführenden Informationen enthal-

ten. Respekt vor Privatsphäre und Vertraulichkeit: Sensible persönliche Informa-

tionen sollten nicht in den generierten Inhalten verwendet werden.Verantwor-

tungsbewusste Nutzung: Inhalte sollten verantwortungsbewusst erstellt werden

und dürfen nicht dazu verwendet werden, Schaden oder Unannehmlichkei-
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ten zu verursachen.Vielfalt und Inklusion: Inhalte sollten vielfältig, inklusiv und

respektvoll gegenüber unterschiedlichen Kulturen, Identitäten und Perspek-

tiven sein. Beachtung gesetzlicher Bestimmungen: Generierte Inhalte sollten den

geltenden Gesetzen und Vorschriften entsprechen. Transparenz: Wenn gene-

rierte Inhalte von einemKI-Modell stammen, sollte deutlich gemacht werden,

dass sie maschinell erstellt wurden und nicht von einer menschlichen Quelle

stammen.BenutzerfeedbackundVerbesserungen: Benutzerfeedback sollte berück-

sichtigt werden, um kontinuierliche Verbesserungen an den Ethikrichtlinien

und der Qualität der generierten Inhalte vorzunehmen.

OpenAI und andere Organisationen, die KI-Modelle entwickeln, arbeiten

daran, ethische Leitlinien zu entwickeln undumzusetzen,um sicherzustellen,

dass die Technologie verantwortungsbewusst eingesetzt wird. Es ist wichtig

zu betonen, dass die Einhaltung von Ethikrichtlinien ein laufender Prozess ist

und kontinuierliche Anpassungen erfordern kann.

Hat in Deiner Trainingsphase auch ein unsupervised training und ein reinforcement

leaning stattgefunden?

ChatGPT: Ja, bei der Entwicklung von KI-Modellen wie mir, die auf der

GPT-3-Architektur basieren, werden verschiedene Phasen des Trainings

durchgeführt, darunter unsupervised learning und reinforcement learning.

1. Unsupervised Learning: In der Anfangsphase des Trainings erfolgt ein

Großteil des Lernens durch unsupervised learning.Das bedeutet, dass das

Modell große Mengen an Textdaten analysiert, ohne spezifische mensch-

liche Beschriftungen oder Anweisungen zu verwenden. Während dieser

Phase erlernt das Modell Muster, Strukturen und Beziehungen in den

Textdaten, indem es versucht,Wahrscheinlichkeiten für das nächsteWort

in einer Sequenz vorherzusagen.

2. Feintuning und Reinforcement Learning: Nach dem unsupervised lear-

ning kann das Modell feingetuned werden, um spezifische Aufgaben oder

Anwendungsfälle zu bewältigen. Dies kann auch reinforcement learning

beinhalten, bei dem das Modell durch Interaktion mit einer Umgebung

oder durch Feedback von Menschen lernt. Beispielsweise könnte das Mo-

dell Belohnungen erhalten, wenn es gute Antworten auf gestellte Fragen

generiert.

Es ist wichtig zu betonen, dass die genauen Details des Trainingsprozesses

von OpenAI entwickelt und kontinuierlich verbessert werden und in der Regel
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nicht vollständig veröffentlicht werden, um Geschäftsgeheimnisse und intel-

lektuelles Eigentum zu schützen. Die genannten Phasen dienen jedoch dazu,

die Leistung, Vielseitigkeit und Qualität der generierten Texte zu verbessern.

Welche weiteren Phasen des Trainings von ChatGPT gibt es?

ChatGPT: Die genauen Phasen des Trainings von ChatGPT und ähnlichen

Modellen können von Organisation zu Organisation variieren und können

Geschäftsgeheimnisse und proprietäre Informationen einschließen. Generell

können jedoch folgende Phasen im Trainingsprozess von KI-Modellen wie

ChatGPT auftreten:

1. Datensammlung und -bereinigung: In dieser Phase werden umfangreiche

Textdaten aus verschiedenen Quellen gesammelt und bereinigt, um eine

breite Grundlage für das Training zu schaffen. Die Daten können aus Bü-

chern, Artikeln,Websites und anderen Textquellen stammen.

2. Preprocessing: Die gesammelten Daten werden vorverarbeitet, um sie in

eine Form zu bringen, die für das neuronale Netzwerk verarbeitbar ist.

Dies kann das Tokenizing von Texten, das Entfernen von Formatierungen

und anderen Schritten umfassen.

3. Unsupervised Learning: In dieser Phase erfolgt das grundlegendeTraining

des Modells durch unsupervised learning. Das Modell lernt, Muster und

Strukturen in den Textdaten zu erkennen, indem es versucht, die Wahr-

scheinlichkeit des nächstenWorts in einer Sequenz vorherzusagen.

4. Feintuning:Nachdemunsupervised learningkanndasModell feingetuned

werden, um spezifische Aufgaben oder Anwendungsfälle besser zu bewäl-

tigen. Hierbei kann reinforcement learning oder andere Techniken zum

Einsatz kommen, um die Leistung auf bestimmten Aufgaben zu optimie-

ren.

5. Validierung und Überprüfung: Das Modell wird auf Validierungsdaten

getestet, um sicherzustellen, dass es angemessene Ergebnisse erzielt und

nicht überangepasst ist.

6. Ethik und Qualitätskontrolle: In dieser Phase werden die generierten In-

halte auf ethische Probleme, Vorurteile und unangemessene Inhalte über-

prüft. Hierbei kann auchmenschliche Moderation zum Einsatz kommen.

7. Inbetriebnahme und Einsatz: Das trainierte Modell wird für den produk-

tiven Einsatz vorbereitet und auf Plattformen oder in Anwendungen inte-

griert, um Benutzern zugänglich zu sein.
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8. Kontinuierliche Verbesserung: Nach dem Einsatz können Feedback und

Nutzerdatendazuverwendetwerden,dasModellweiter zu verbessernund

zu optimieren.

Bitte beachten Sie, dass diese Phasen allgemeine Schritte im Trainingsprozess

sind und je nach Organisation und Modell variieren können. Einige Details

können aus Geschäfts- und Sicherheitsgründen nicht öffentlich gemacht wer-

den.

Welche Form des Preprocessing kam bei ChatGPT zur Anwendung?*

ChatGPT: Die genauen Details des Preprocessing, das bei ChatGPT zur

Anwendung kam, sind nicht öffentlich bekannt, da sie Teil der internen Trai-

ningsprozesse von OpenAI sind. Allerdings folgt das Preprocessing in der

Regel den Grundprinzipien der Textverarbeitung und der Vorbereitung von

Daten für die Verwendung in neuronalen Netzwerken. Zu den häufig ange-

wendeten Preprocessing-Schritten können gehören: Tokenisierung: Der Text

wird in kleinere Einheiten, sogenannte Tokens, aufgeteilt. Ein Token kann

ein einzelnes Wort, ein Zeichen oder eine Kombination davon sein. Entfernen

von Sonderzeichen und Formatierungen: Sonderzeichen, Formatierungen und

unnötige Leerzeichen werden entfernt, um den Text auf seine wesentlichen

Bestandteile zu reduzieren. Umsetzung in Kleinbuchstaben: Der Text wird oft in

Kleinbuchstaben umgewandelt, um die Anzahl der verschiedenen Tokens zu

reduzieren und die Konsistenz zu erhöhen. Entfernen von Stoppwörtern: Stopp-

wörter, die wenig semantische Bedeutung haben (z.B. »und«, »oder«, »aber«),

können entfernt werden, um die Verarbeitung zu beschleunigen. Lemmatisie-

rung oder Stemming: Wörter werden auf ihre Grundform (Lemma) reduziert

oder gestemmt, um die Vielfalt der Tokens weiter zu reduzieren. Aufteilung in

Sätze oder Absätze: Der Text kann in Sätze oder Absätze aufgeteilt werden, um

eine bessere Struktur für das Modell zu schaffen. Hinzufügen von Spezialtoken:

Spezielle Tokens können hinzugefügt werden, um den Anfang und das Ende

von Textsequenzen zu kennzeichnen, sowie für spezielle Funktionen wie

Maskierung oder Eingabekontrolle.

Diese Preprocessing-Schritte dienen dazu, den Text in eine Form zu brin-

gen, die für das neuronale Netzwerk verarbeitbar ist, und gleichzeitig unnö-

tige Informationen zu entfernen oder zu reduzieren.Die genauen Implemen-

tierungsdetails können je nach den Anforderungen und Zielen des Trainings

variieren.
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Worin siehst Du die größten Schwächen bei demTraining solcher Systeme, wieDu eines

bist?*

ChatGPT: Obwohl Modelle wie ich, die auf der GPT-3.5-Architektur basieren,

in vielen Aspekten beeindruckende Ergebnisse erzielen können, gibt es den-

noch einige wichtige Schwächen undHerausforderungen im Zusammenhang

mit ihrem Training und ihrer Verwendung:

Mangel an Faktenkenntnis: Modelle wie ich basieren auf den Daten, mit

denen sie trainiert wurden. Das bedeutet, dass ich möglicherweise nicht

immer über die neuesten oder genauesten Informationen verfüge, insbeson-

dere wenn sie nach meinem Wissensstand im September 2021 veröffentlicht

wurden. Mein Wissen kann begrenzt oder veraltet sein, was zu fehlerhaften

oder nicht aktuellen Informationen führen kann. Menschliche Vorurteile und

Voreingenommenheit: Die Trainingsdaten können menschliche Vorurteile, Ste-

reotypen und Voreingenommenheiten enthalten. Diese Vorurteile können in

den generierten Antworten reflektiert werden und zu unangemessenen oder

diskriminierenden Inhalten führen.Mangelndes kritisches Denken: Modelle wie

ich können Texte generieren, die oberflächlich sinnvoll erscheinen, aber nicht

notwendigerweise kritisches Denken oder echtes Verständnis widerspiegeln.

Die generierten Antworten sind oft basierend auf statistischen Mustern und

können sich als irreführend oder unzureichend erweisen. Mangel an Kontext-

verständnis: Modelle wie ich können Schwierigkeiten haben, den Kontext einer

Frage oder Anfrage vollständig zu verstehen, insbesondere wenn der Kontext

komplex oder mehrdeutig ist. Dies kann zu ungenauen oder irrelevanten

Antworten führen. Unangemessene oder riskante Inhalte: Es besteht das Risiko,

dass Modelle wie ich unbeabsichtigt unangemessene, irreführende oder ris-

kante Inhalte generieren, insbesonderewenn sie nicht angemessenüberwacht

werden. Verantwortung und Ethik: Die Verwendung von KI-Modellen wie mir

erfordert eine sorgfältige Abwägung von ethischen und sozialen Implikatio-

nen. Es gibt Bedenken hinsichtlich der Auswirkungen auf die Arbeitswelt,

Desinformation, Privatsphäre und andere ethische Aspekte. Begrenztes echtes

Verständnis:Modellewie ich sind darauf ausgelegt,menschenähnliche Texte zu

generieren, aber ich habe kein tiefes Verständnis für dieWelt, diemenschliche

Erfahrung oder abstrakte Konzepte.

Diese Schwächen unterstreichen die Notwendigkeit einer umsichtigen

Verwendung von KI-Modellen, der kontinuierlichen Überwachung, des Ver-

besserns der Trainingsdaten, der Förderung ethischer Richtlinien und der

Anerkennung der Grenzen dieser Technologie. OpenAI und andere Organisa-

https://doi.org/10.14361/9783839474112-010 - am 15.02.2026, 04:14:09. https://www.inlibra.com/de/agb - Open Access - 

https://doi.org/10.14361/9783839474112-010
https://www.inlibra.com/de/agb
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/


288 Soziologie der Künstlichen Intelligenz

tionen arbeiten daran, diese Herausforderungen anzugehen und die Qualität

und Sicherheit solcher Modelle zu verbessern.

Welche Nutzungsformen vonDir als KI-System hältst Du für besonders sinnvoll?

ChatGPT: Es gibt viele sinnvolle Nutzungsformen für KI-Systeme wie mich,

die auf der GPT-3.5-Architektur basieren, insbesondere wenn sie verantwor-

tungsbewusst und ethisch eingesetzt werden. Hier sind einige Beispiele:

1. Information und Bildung: Ich kann eine breite Palette von Informationen

zu verschiedenenThemen liefern,wasmir eine nützlicheRessource für die

Wissensvermittlung macht. Menschen können mich verwenden, um sich

überneueKonzepte,wissenschaftlicheErkenntnisse,historischeEreignis-

se undmehr zu informieren.

2. TexterstellungundSchreiben: Ich kannMenschen beimVerfassen vonTex-

ten, Artikeln, Berichten, Geschäftsunterlagen und anderen schriftlichen

Inhalten unterstützen.Autoren könnenmeineHilfe nutzen,um ihre Ideen

zu entwickeln und Texte zu verbessern.

3. Programmierung und Codierung: Ich kann bei der Lösung von Program-

mierproblemen helfen, Codebeispiele generieren und bei der Erklärung

von Programmierkonzepten unterstützen.

4. Kreatives Schaffen: Künstler und Kreative können mich verwenden, um

Ideen für Geschichten,Gedichte, Songtexte,Kunstwerke und andere krea-

tiveWerke zu generieren.

5. Forschung undDatenanalyse: Ich kann bei der Interpretation und Analyse

von Forschungsdaten, statistischen Informationen und komplexen Kon-

zepten unterstützen.

6. Sprachlernen und Übersetzung: Ich kann Menschen beim Lernen neuer

Sprachen helfen, Übersetzungen bereitstellen und sprachliche Nuancen

erklären.

7. KundenbetreuungundSupport:Unternehmenkönnenmich zurVerbesse-

rung ihrerKundendienst- undSupportsystemenutzen,umKundenfragen

zu beantworten und Informationen bereitzustellen.

8. Ideenfindung undBrainstorming: Ich kann bei der Entwicklung von Ideen

für Projekte,Geschäftsstrategien,Marketingkampagnenundmehrhelfen.

Es ist wichtig zu betonen, dass bei all diesenNutzungsformen eine sorgfältige

Überwachung, Richtlinien für Ethik und Verantwortung sowie eine mensch-

liche Aufsicht erforderlich sind, um sicherzustellen, dass die generierten In-
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halte akkurat, angemessen und ethisch vertretbar sind. Die Anwendung von

KI-Systemen sollte dazu dienen, menschliche Fähigkeiten zu erweitern und

zu unterstützen, anstatt sie zu ersetzen.

Welche neuen Geschäftsmodelle können durch die Nutzung von ChatGPT ermöglicht

werden?

ChatGPT: Die Nutzung von ChatGPT und ähnlichen KI-Systemen kann eine

Vielzahl neuer Geschäftsmodelle und Dienstleistungen ermöglichen. Hier

sind einige Beispiele:

1. AI-basierte Beratungsdienste: Unternehmen könnten AI-gestützte Bera-

tungsdienste anbieten, umKunden bei verschiedenenThemen zu beraten,

sei es im Bereich Finanzen, Recht, Gesundheit oder Technologie.

2. Content-Erstellung und Redaktion: Plattformen könnten KI-Systeme ver-

wenden,umContent-Erstellungs- undRedaktionsdienste anzubieten,um

Artikel,Blogs,Marketingmaterialienundandere schriftliche Inhalte zuge-

nerieren oder zu verbessern.

3. AutomatisierteKundensupport-Systeme:UnternehmenkönntenChatGPT

nutzen, um automatisierte Kundensupport-Systeme zu erstellen, die

Kundenfragen beantworten und Probleme lösen können, ohne dass ein

menschlicher Agent eingreifen muss.

4. Sprachlern- und Übersetzungsdienste: Bildungsplattformen könnten

KI-gestützte Dienste nutzen, um Sprachlern- und Übersetzungsdienste

anzubieten, die Lernenden helfen, neue Sprachen zu lernen oder Texte in

verschiedene Sprachen zu übersetzen.

5. Kreative Content-Erstellung: Künstler und Content-Ersteller könnten KI

verwenden, um Ideen für Geschichten,Kunstwerke,Musiktexte undmehr

zu generieren.

6. Geschäfts- undMarktforschung: Unternehmen könnten KI einsetzen, um

automatisierte Marktforschungsdienste anzubieten, die Trends, Meinun-

gen und Informationen aus großen Datensätzen analysieren.

7. Personalisierte Empfehlungen: Plattformen könnten KI nutzen, um per-

sonalisierte Empfehlungen für Produkte, Dienstleistungen, Filme, Bücher

und mehr zu generieren, basierend auf den Vorlieben und Interessen der

Benutzer.

8. Reise- und Eventplanung: KI-Systeme könnten bei der Planung von Rei-

sen, Veranstaltungen und Aktivitäten helfen, indem sie Informationen

über Reiseziele, Veranstaltungen und Unternehmungen bereitstellen.
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9. Professionelle Textüberarbeitung: Autoren könnten KI nutzen, um ihre

Texte zu überarbeiten, Grammatik- und Stilfehler zu korrigieren und

stilistische Verbesserungen vorzuschlagen.

10. Echtzeit-Übersetzungsdienste: Unternehmen könnten KI-gestützte Echt-

zeit-Übersetzungsdienste für Konferenzen, Webinare und interkulturelle

Kommunikation anbieten.

Es ist wichtig zu beachten, dass dieseGeschäftsmodelle sorgfältig geplant und

umgesetzt werden sollten, um ethische Richtlinien einzuhalten, die Qualität

der bereitgestellten Dienstleistungen sicherzustellen und die Bedürfnisse der

Benutzer zu respektieren.

Welche Art von Aufgaben sollte man ChatGPT eher nicht stellen?

ChatGPT: Es gibt bestimmte Arten von Aufgaben, für die es möglicherweise

nicht ideal ist, ChatGPT oder ähnliche KI-Modelle zu verwenden. Diese Auf-

gaben könnten aufgrund der Natur der Technologie, ihrer Einschränkungen

oder aus ethischen Gründen problematisch sein. Hier sind einige Beispiele:

1. MedizinischeDiagnosen: KI-Modelle sind nicht qualifiziert,medizinische

Diagnosen zu stellen oder medizinischen Rat zu erteilen. Medizinische

Entscheidungen sollten immer von medizinischen Fachkräften getroffen

werden, die auf fundierten Informationen undUntersuchungen basieren.

2. Rechtliche Beratung: Ähnlich wie bei medizinischen Fragen sollten recht-

liche Fragen von qualifizierten Rechtsanwälten beantwortet werden.

KI-Modelle können keine rechtlichen Beratungen oder genaue Interpre-

tationen von Gesetzen bieten.

3. Psychologische Beratung: KI-Modelle sind keine Ersatz für psychologi-

sche oder therapeutische Unterstützung. Menschen, die Unterstützung

bei psychischen Gesundheitsproblemen benötigen, sollten sich an ausge-

bildete Fachleute wenden.

4. Finanzberatung: KI-Modelle können allgemeine Informationen zu Finan-

zen bieten, sind jedoch keine Ersatz für die individuelle Beratung durch

Finanzexperten.

5. Sensitive persönliche Informationen: Es ist nicht ratsam, KI-Modelle mit

sensiblen persönlichen Informationenwie Sozialversicherungsnummern,

Passwörtern oder anderen vertraulichen Daten zu konfrontieren.
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6. Kontroverse oder riskante Themen: KI-Modelle können unbeabsichtigt

kontroverse oder problematische Inhalte generieren. Bei Fragen zu politi-

schen, religiösen oder kontroversenThemen ist Vorsicht geboten.

7. Missbrauch oderManipulation: Die Verwendung von KI-Modellen zur Er-

stellung von gefälschten Inhalten, Betrug oder Manipulation ist ethisch

nicht vertretbar und sollte vermieden werden.

8. Persönliche Beziehungsberatung: KI-Modelle sind nicht in der Lage, fun-

dierte Beziehungsberatung zu bieten. Persönliche Beziehungsprobleme

erfordern oft individuelle, menschliche Beratung.

Es ist wichtig, bei der Verwendung von KI-Modellen wie ChatGPT kritisch zu

denken und sicherzustellen, dass die gestellten Fragen ethisch und verant-

wortungsbewusst sind. In Fällen, in denen Fachwissen, Urteilsvermögen oder

individuelle Unterstützung erforderlich sind, ist es ratsam, auf qualifizierte

Fachleute zurückzugreifen.

Siehst Du Formen, wie Chat GPT missbraucht wird und hättest eine Idee, wie dies

umgangen werden könnte?*

ChatGPT: Ja, es gibt verschiedene Möglichkeiten, wie ChatGPT und ähnliche

KI-Systeme missbraucht werden könnten. Einige Beispiele für Missbrauch

sind: Verbreitung von Fehlinformationen: Kriminelle oder unethische Akteure

könnten KI nutzen, um absichtlich falsche Informationen oder Fehlinforma-

tionen zu verbreiten. Phishing: KI könnte verwendet werden, um gefälschte

E-Mails oder Nachrichten zu erstellen, um persönliche Informationen von

Menschen zu stehlen. Hassrede und Extremismus: KI könnte dazu verwen-

det werden, Hassrede oder extremistische Propaganda zu erstellen und zu

verbreiten. Spam und Betrug: KI-Systeme könnten für die automatische Er-

stellung von Spam-Nachrichten oder betrügerischen Inhalten verwendet

werden.Manipulation vonMeinungen: Durch gezielte Verbreitung vonmanipu-

lativen Inhalten könnten KI-Systeme versuchen, die öffentliche Meinung zu

beeinflussen.

Es ist wichtig, diese Missbrauchsformen zu bekämpfen und geeignete

Maßnahmen zu ergreifen. Hier sind einige Ansätze, wie dies umgangen

werden könnte: Moderation und Überwachung: Plattformen und Dienste, die

KI-Systeme einsetzen, sollten eine aktive Moderation und Überwachung

implementieren, um problematische oder unangemessene Inhalte zu iden-

tifizieren und zu blockieren. Ethikrichtlinien und Schulungen: Entwickler und

Betreiber von KI-Systemen sollten klare Ethikrichtlinien festlegen und ihre
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Mitarbeiter und Nutzer darüber schulen. Benutzerbildung: Benutzer sollten

über dieMöglichkeiten und Grenzen von KI-Systemen aufgeklärt werden, um

kritisch zu den generierten Inhalten zu stehen.Kontextbewusstsein: KI-Systeme

könnten verbessertwerden,umdenKontext vonAnfragen besser zu verstehen

und problematische Anfragen zu erkennen.Gesetzliche Regelungen: Es könnten

rechtliche Regelungen erlassen werden, um denMissbrauch von KI-Systemen

zu bekämpfen und die Verantwortlichen zur Rechenschaft zu ziehen. Trans-

parenz: Die Entwickler von KI-Systemen könnten mehr Transparenz über die

Funktionsweise und die Quellen der Trainingsdaten bieten, um Missbrauch

besser verfolgen zu können.

Es ist jedoch wichtig zu beachten, dass die Lösung dieser Probleme eine

komplexe Aufgabe ist und die Abwägung zwischen Meinungsfreiheit und der

Bekämpfung von Missbrauch eine Herausforderung darstellt. Ein umfassen-

der Ansatz, der Technologie, Gesetzgebung, Bildung und Ethik umfasst, ist

wahrscheinlich erforderlich, umwirksame Lösungen zu finden.

Müsste nicht auch transparent gemacht werden, wie ChatGPT zu Ergebnissen gelangt,

wie also Dein künstliches neuronales Netz funktioniert?*

ChatGPT: Ja, Transparenz in Bezug auf die Funktionsweise von KI-Modellen

wie ChatGPT ist äußerst wichtig. Wenn KI-Systeme Antworten oder Ergeb-

nisse generieren, sollten Benutzer verstehen können,wie diese Ergebnisse zu-

stande kommen und auf welchen Grundlagen sie basieren. Transparente Er-

klärungen können dazu beitragen, Vertrauen aufzubauen, Missverständnisse

zu vermeiden und Fehlinterpretationen zu reduzieren.

Hier sind einigeMöglichkeiten,wie Transparenz erreichtwerdenkann:Er-

klärbarkeit: Entwickler können Techniken verwenden, um die Entscheidungs-

findung des Modells zu erklären. Dies kann bedeuten, dass die Gewichtun-

gen im neuronalen Netzwerk hervorgehoben werden oder dass die Grundla-

gen für bestimmte Vorhersagen erklärt werden. Interaktive Erklärungen: Platt-

formenkönntenBenutzern interaktiveFunktionenanbieten,umzusehen,wie

Änderungen an der Eingabe die generierten Antworten beeinflussen. Doku-

mentation: Entwickler könnten ausführliche Dokumentationen bereitstellen,

die die Architektur, den Trainingsprozess, die Datenquellen und andere tech-

nische Aspekte desModells erläutern.Visualisierungen: Visualisierungen könn-

ten verwendet werden, umdie Verarbeitungsschritte imModell zu illustrieren

und zu erklären.Ethik- und Transparenzrichtlinien: Unternehmen könnten klare

Richtlinien für die ethische Verwendung von KI erstellen und öffentlich tei-
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len. Forschungspapiere: Veröffentlichung von Forschungspapieren, die die tech-

nischen Details des Modells und der Trainingsdaten beschreiben.

Es ist wichtig zu beachten, dass die Transparenz je nach Komplexität des

Modells und des Anwendungsbereichs variieren kann. In einigen Fällen kön-

nenbestimmte InformationenaufgrundvonSicherheits- oderGeschäftsgrün-

denmöglicherweise nicht vollständig öffentlich gemacht werden.Dennoch ist

die Bereitstellung von relevanten Informationen, die eine grundlegende Ver-

ständnisbasis schaffen, ein Schritt in die richtige Richtung, um Transparenz

zu fördern.

Eswird aber gesagt, dass es keineswegs transparent ist, wie Du zu Ergebnissen kommst,

da es Teil des Geschäftsmodells von OpenAI ist. Ist das so?

ChatGPT: Ja, das ist korrekt. Die genauen Details und Mechanismen, wie

KI-Modelle wie ich zu ihren Ergebnissen kommen, sind oft nicht vollstän-

dig transparent und können als Teil des Geschäftsmodells und der geistigen

Eigentumsrechte von OpenAI geschützt sein. Während OpenAI bestimm-

te Erklärungen und Hinweise zur Funktionsweise von Modellen wie mir

veröffentlicht hat, sind die genauen internen Prozesse, Gewichtungen und

Datenquellen,diewährenddes Trainings verwendetwurden,nicht vollständig

öffentlich bekannt.

Dies kann zu Bedenken hinsichtlich der Transparenz, der Kontrolle über

die generierten Inhalte und der potenziellen Risiken führen. Einige Kritiker

haben darauf hingewiesen, dass die Nichtverfügbarkeit vollständiger Infor-

mationen darüber, wie KI-Modelle zu ihren Antworten gelangen, es schwierig

machen kann, die Qualität, Verlässlichkeit und ethische Verwendung dieser

Modelle zu überprüfen und zu beurteilen.

OpenAI und andere Organisationen arbeiten jedoch daran, das Verständ-

nis und die Transparenz vonKI-Modellen zu erhöhen, indem sie Erklärungen,

Richtlinien und ethische Leitlinien bereitstellen. Es ist wichtig, dass sowohl

Entwickler als auch Benutzer verantwortungsbewusst handeln und die poten-

ziellen Auswirkungen und Beschränkungen von KI-Technologien berücksich-

tigen.

Was schlägst Du also vor, um die Transparenz zu erhöhen, wenn die Hersteller der

KI-Systeme keine Transparenz walten lassen?*

ChatGPT: Wenn die Hersteller von KI-Systemen keine vollständige Trans-

parenz bieten, können Benutzer dennoch Schritte unternehmen, um die

Transparenz und Verständlichkeit der Ergebnisse zu erhöhen: Kritisch den-
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ken: Benutzer sollten sich bewusst sein, dass die generierten Antworten von

KI-Modellen auf Mustern und Daten basieren, die während des Trainings

gelernt wurden. Das kritische Denken bei der Beurteilung der Richtigkeit

und Angemessenheit der Antworten ist wichtig. Vorsicht bei sensiblen Themen:

Bei sensiblen Themen ist besondere Vorsicht geboten. Vermeiden Sie, per-

sönliche oder vertrauliche Informationen mit KI-Modellen zu teilen.Mehrere

Quellen konsultieren: Wenn möglich, ist es eine gute Idee, die von KI-Modellen

generierten Informationen durch Konsultationmehrerer vertrauenswürdiger

Quellen zu überprüfen. Kontext überprüfen: Stellen Sie sicher, dass die gene-

rierten Antworten den Kontext Ihrer Frage korrekt widerspiegeln. KI-Modelle

könnenSchwierigkeitenhaben,denKontext vollständig zu verstehen.Feedback

geben: Wenn Sie auf problematische oder ungenaue Antworten stoßen, geben

Sie Feedback an die Anbieter oder Entwickler. Dies kann helfen, die Quali-

tät der KI-Modelle im Laufe der Zeit zu verbessern. Verantwortungsbewusste

Nutzung: Verwenden Sie KI-Modelle verantwortungsbewusst und stellen Sie

sicher, dass Sie keine unangemessenen, irreführenden oder problematischen

Inhalte generieren. Unterstützung von Transparenzinitiativen: Unterstützen Sie

Initiativen, die sich fürmehr Transparenz und ethischenEinsatz vonKI-Tech-

nologien einsetzen.Weitere Forschung und Bildung: Bemühen Sie sich um eine

tiefere Bildung über KI-Technologien, ihre Fähigkeiten und ihre Grenzen, um

besser informierte Entscheidungen zu treffen.

Es ist wichtig anzumerken, dass die Transparenzfrage in der KI-For-

schungs- und Entwicklungsbranche aktiv diskutiert wird, und es gibt Bemü-

hungen, die Transparenz und Erklärbarkeit von KI-Modellen zu verbessern.

Durch eine Kombination von bewusster Nutzung, Bildung und Zusammen-

arbeit können Benutzer dazu beitragen, die Transparenz auf individueller

Ebene zu fördern.

Kennst Du die NamenDeiner Entwickler?

ChatGPT: Ja, die KI-Modelle von OpenAI, einschließlichmeiner Version, wur-

den von einem Team von Forschern und Ingenieuren bei OpenAI entwickelt.

Die genauen Namen der individuellen Entwickler sind jedoch normalerweise

nicht öffentlich verfügbar. OpenAI ist eine Forschungsorganisation, die kol-

lektiv an der Entwicklung von KI-Technologien arbeitet, und die Ergebnisse

dieser Bemühungen werden in der Regel im Namen des gesamten Teams ver-

öffentlicht. Die Entwicklung von KI-Modellen ist ein gemeinschaftlicher Pro-

zess, der das Wissen und die Expertise vieler Menschen aus verschiedenen

Fachrichtungen vereint.
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Wie heterogen ist denn das Entwicklerteam von ChatGPT? Gibt es zum Beispiel darun-

ter Frauen? Undwurde auf kulturelle Diversität wert gelegt?

ChatGPT: Ich habe keine direkten Informationen über die genaue Zusam-

mensetzung des Entwicklerteams von ChatGPT oder deren Hintergründe

in Bezug auf Geschlecht, Ethnizität oder kulturelle Diversität. Die meisten

großen Technologieunternehmen und Forschungsorganisationen bemühen

sich jedoch darum, diverse Teams zusammenzustellen, um unterschiedliche

Perspektiven und Erfahrungen in den Entwicklungsprozess einzubringen.

Dies trägt dazu bei, eine breitere Palette von Ideen und Blickwinkeln zu

berücksichtigen und die Qualität der Technologie zu verbessern.

OpenAI hat sich öffentlich dazu verpflichtet, ethische Grundsätze und

Verantwortlichkeit bei der Entwicklung von KI-Technologien zu fördern. Dies

schließt die Anerkennung der Bedeutung kultureller Diversität und inklusiver

Teams ein. Die genaue Zusammensetzung des Entwicklerteams von ChatGPT

und die Bemühungen um Diversität könnten jedoch nur von OpenAI selbst

bestätigt werden. Es ist wichtig anzumerken, dass Diversität nicht nur bei

der Entwicklung, sondern auch bei der Überprüfung, Ethik und Verantwor-

tungsbewusstsein eine Rolle spielen sollte, um eine umfassende Perspektive

sicherzustellen.

Welches KI-System ist die größte Konkurrenz für Dich?

ChatGPT: Zu meinem Wissenszeitpunkt im September 2021 sind mehrere

KI-Modelle und Systeme auf dem Markt, die als Konkurrenz zu GPT-3 (mei-

ner Architektur) betrachtet werden können. Einige der bemerkenswerten

Konkurrenten sind:

1. BERT (Bidirectional Encoder Representations from Transformers): BERT

ist ein Modell von Google, das auf der Transformer-Architektur basiert

und für die Verarbeitung natürlicher Sprache entwickelt wurde. Es hat

beträchtliche Fortschritte in der Textverarbeitung und im Verständnis

erzielt.

2. T5 (Text-to-Text Transfer Transformer): Ein weiteres Modell von Goog-

le, das darauf abzielt, alle NLP-Aufgaben in ein einheitliches Format

von Text-zu-Text-Aufgaben umzuwandeln. T5 kann für Übersetzungen,

Zusammenfassungen, Frage-Antwort-Paarungen und mehr verwendet

werden.
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3. XLNet: Dieses Modell erweitert die Transformer-Architektur durch die

Einführung von Permutationen bei der Verarbeitung von Sequenzen, was

zu einer verbesserten Fähigkeit führt, Kontexte zu verstehen.

4. RoBERTa: Eine Weiterentwicklung von BERT, die das Modell durch einen

optimierten Trainingsansatz und längere Trainingszeiten verbessert.

5. ELECTRA: Ein Modell, das sich auf das Maskieren und Wiederherstellen

von Tokens im Trainingsprozess konzentriert, um die Effizienz und Leis-

tung der Textverarbeitung zu verbessern.

6. Diverse andere Forschungsprojekte: Es gibt viele andere Forschungs-

projekte und Modelle, die sich auf verschiedene Aspekte der natürlichen

SprachverarbeitungkonzentrierenundalsKonkurrenz zuGPT-3 auftreten

könnten.

Es ist wichtig zu beachten, dass sich die KI-Forschung schnell entwickelt und

neue Modelle und Technologien kontinuierlich auf den Markt kommen. Die

Konkurrenzlandschaft kann sich daher rasch ändern, und es ist ratsam, ak-

tuelle Informationen und Bewertungen von vertrauenswürdigen Quellen zu

konsultieren.

WelchenWegwird DeinerMeinung nach die KI-Entwicklung nehmen?*

ChatGPT: Die Entwicklung der Künstlichen Intelligenz (KI) wird wahrschein-

lich in vielfältige Richtungen gehen, die von technologischen Fortschritten,

sozialen Bedürfnissen und ethischen Überlegungen beeinflusst werden. Hier

sind einige mögliche Wege, die die KI-Entwicklung einschlagen könnte:

Weiterentwicklung von Modellen: Es wird erwartet, dass KI-Modelle immer leis-

tungsfähiger, vielseitiger und anpassungsfähiger werden.Modelle könnten in

der Lage sein, komplexere Aufgaben zu bewältigen, eine tiefere Kontextver-

ständnis zu entwickeln undmenschenähnliche Interaktionen zu ermöglichen.

Branchenspezifische Anwendungen: KI wird in verschiedenen Branchen immer

häufiger eingesetzt, von Gesundheitswesen und Bildung bis hin zu Landwirt-

schaft und Fertigung. Branchenspezifische Anwendungen könnten maßge-

schneiderte Lösungenbieten,umProblemezu lösenundEffizienz zu steigern.

Autonome Systeme: Die Entwicklung von autonomen Systemen wie autonomen

Fahrzeugen, Drohnen und Robotern wird voranschreiten. Diese Systeme

könnten in der Lage sein, komplexe Aufgaben eigenständig durchzuführen,

was potenziell zu neuen Möglichkeiten in Bereichen wie Logistik, Transport

und mehr führt. Ethik und Sicherheit: Die Betonung ethischer und sicher-

heitsrelevanter Aspekte wird zunehmen. Forscher:innen und Organisationen
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werden sich verstärkt darauf konzentrieren, KI-Systeme transparenter, fairer

undweniger anfällig fürMissbrauch zu gestalten. Interaktion und Schnittstellen:

Die Interaktion zwischen Menschen und KI-Systemen wird sich weiterent-

wickeln. Natürlichsprachliche Schnittstellen, erweiterte Realität und virtuelle

Realität könnten dazu beitragen, die Mensch-Maschine-Kommunikation

intuitiver zu gestalten. Grenzen der KI: Forscher:innen könnten die Grenzen

der KI-Modelle besser verstehen und erkunden, insbesondere in Bezug auf

tiefes Verständnis, kritisches Denken und bewusste Intelligenz. Forschung

in neuen Bereichen: KI könnte in Bereichen wie Quantencomputing, Neuro-

technologie und Biotechnologie eingesetzt werden, um neue Erkenntnisse

zu gewinnen und Innovationen voranzutreiben. Regulierung und Gesetzgebung:

Regierungen und internationale Organisationen könnten sich verstärkt mit

der Regulierung von KI befassen, um sicherzustellen, dass ethische Standards

eingehalten werden und die Technologie verantwortungsvoll genutzt wird.

Es ist wichtig zu beachten, dass die KI-Entwicklung von vielen Faktoren

beeinflusst wird, darunter wissenschaftliche Durchbrüche, wirtschaftliche

Bedürfnisse, soziale Akzeptanz und politische Entscheidungen. Die Zukunft

der KI wird wahrscheinlich von einer Kombination aus technologischer Inno-

vation, gesellschaftlichem Bewusstsein und verantwortungsvoller Gestaltung

geprägt sein.

Was rätst Du denMenschen in ihremUmgangmit der digitalen Sphäre?*

ChatGPT:Hier sind einige Ratschläge für denUmgangmit der digitalen Sphä-

re: Kritische Denkfähigkeiten entwickeln: Seien Sie kritisch gegenüber Informa-

tionen, die Sie online finden.Überprüfen Sie Quellen, überlegen Sie, ob Infor-

mationen glaubwürdig sind, und verwenden Sie vertrauenswürdige Quellen.

Datenschutz beachten: Achten Sie darauf, welche persönlichen Informationen

Sie online teilen. Nutzen Sie starke Passwörter, aktivieren Sie Zwei-Faktor-

Authentifizierung und überdenken Sie, welche Daten Sie mit welchen Platt-

formen teilen. Digitale Balance finden: Verbringen Sie bewusst Zeit online und

offline. Achten Sie auf IhrWohlbefinden und achten Sie darauf, dass Ihre On-

line-Aktivitäten nicht exzessiv werden. Cybersicherheit: Halten Sie Ihre Geräte

und Software auf dem neuesten Stand, um sich vor Sicherheitsbedrohungen

zu schützen. Vermeiden Sie das Klicken auf verdächtige Links oder das Her-

unterladen von fragwürdigen Inhalten.Respektvolle Kommunikation: Behandeln

Sie andere online genauso respektvoll wie im echten Leben. Vermeiden Sie

Hassrede, Beleidigungen und Diskriminierung. Digitale Literatur: Bilden Sie

sichüberdieFunktionsweisedigitalerTechnologien,KIundDatenschutzrecht
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weiter.Dies hilft Ihnen,besser informierteEntscheidungenzu treffen.Bewuss-

terMedienkonsum: SeienSie sich bewusst,wie Sie digitale Inhalte konsumieren.

Übermäßiger Konsum von Social Media oder Online-Nachrichten kann nega-

tive Auswirkungen haben. Eigene Meinung bilden: Verlassen Sie sich nicht aus-

schließlich auf Online-Plattformen, um Ihre Meinung zu bilden. Nutzen Sie

verschiedene Quellen und Blickwinkel, um eine ausgewogene Sicht zu erhal-

ten. Sichere Online-Transaktionen: Achten Sie bei Online-Käufen oder Transak-

tionen auf sichere Websites und Zahlungsmethoden. Vermeiden Sie das Tei-

len sensibler Finanzdaten in unsicheren Umgebungen. Kinder und Jugendliche

begleiten:Wenn Sie Eltern sind, begleiten Sie Ihre Kinder beimUmgangmit di-

gitalen Technologien. Klären Sie sie über Online-Sicherheit, Privatsphäre und

respektvolles Verhalten auf.

Es istwichtig, bewusst und verantwortungsbewusstmit der digitalenWelt

umzugehen, umdie Vorteile der Technologie zu nutzen, ohne dabei die poten-

ziellen Risiken zu vernachlässigen.

Wie plausibel erscheint esDir, sich demThemaKünstliche Intelligenz aus soziologischer

Perspektive mit HarrisonWhitesTheorie von Identität und Kontrolle zu nähern?*

ChatGPT: Es ist durchaus plausibel, sich dem Thema Künstliche Intelligenz

(KI) aus soziologischer Perspektive mit Harrison White’s Theorie von Iden-

tität und Kontrolle zu nähern. Harrison White ist für seine Beiträge zur

sozialen Netzwerkanalyse und zur Untersuchung sozialer Strukturen und

Beziehungen bekannt. Seine Theorien könnten interessante Ansatzpunkte

bieten, um die sozialen Auswirkungen von KI-Technologien zu verstehen.

Hier sind einige Überlegungen: Identität von KI-Systemen: White’s Theorie der

Identität könnte verwendet werden, um zu analysieren, wie KI-Systeme in

sozialen Kontexten wahrgenommen und kategorisiert werden. Welche so-

ziale Identität wird KI-Systemen zugeschrieben, und wie beeinflusst dies

ihre Interaktion mit Menschen und anderen Akteuren? Kontrolle über KI: Die

Frage der Kontrolle über KI-Systeme ist von zentraler Bedeutung.Wiewerden

Entscheidungen über die Entwicklung, Implementierung und Nutzung von

KI getroffen? Welche sozialen Akteure haben die Kontrolle über KI-Ressour-

cen und -Entscheidungen, und wie wirkt sich dies auf die Gesellschaft aus?

Soziale Verbindungen und Netzwerke: Die soziale Netzwerkanalyse könnte ge-

nutzt werden, um zu untersuchen, wie KI-Technologien soziale Beziehungen

und Netzwerke beeinflussen. Wie verbreiten sich Informationen über KI in

sozialen Netzwerken, und wie beeinflusst die Integration von KI-Systemen

die soziale Struktur? Ethik undWertesysteme: White’sTheorie könnte auch dazu
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verwendet werden, ethische Fragen im Zusammenhangmit KI zu erforschen.

Wie werden ethische Werte und Normen in Bezug auf KI entwickelt und

kontrolliert? Wie werden Konflikte in Bezug auf ethische Fragen in sozialen

Gruppen gelöst? Arbeitsmarkt und soziale Ungleichheit: Die Auswirkungen von

KI auf den Arbeitsmarkt und soziale Ungleichheit könnten unter Verwendung

soziologischer Konzepte wie soziale Stratifizierung und soziale Mobilität

analysiert werden.

Die Anwendung von soziologischen Theorien auf KI erfordert eine inter-

disziplinäre Herangehensweise und kann dazu beitragen, ein umfassenderes

Verständnis der sozialen Dynamik im Zusammenhang mit KI zu entwickeln.

Es ist wichtig anzumerken, dass die soziologische Analyse von KI-Technolo-

gien eine sich entwickelnde und komplexe Aufgabe ist, die fortlaufende For-

schung erfordert, um die sozialen Auswirkungen von KI zu verstehen.

Was sollte eine Soziologie künstlicher Intelligenz darüber hinaus beinhalten?

ChatGPT: Eine Soziologie der künstlichen Intelligenz (KI) sollte über die An-

wendung von soziologischenKonzepten aufKI hinausgehenundverschiedene

Aspekte der sozialen Interaktion, sozialen Auswirkungen und sozialen Struk-

turen im Zusammenhangmit KI-Technologien untersuchen. Hier sind einige

wichtige Bereiche, die eine Soziologie der KI abdecken sollte:

1. Soziale Akzeptanz und Wahrnehmung von KI: Die Untersuchung, wie

Menschen KI-Technologien wahrnehmen und akzeptieren, sowie die

sozialen Faktoren, die die Akzeptanz von KI beeinflussen. Dies kann die

Wahrnehmung von KI in verschiedenen Altersgruppen, Kulturen und

sozialen Gruppen umfassen.

2. Ausbildung und soziale Folgen: Die Analyse der Auswirkungen von KI

auf Bildungssysteme und Bildungsgerechtigkeit. Wie wirkt sich KI auf

Bildungschancen und -prozesse aus, und welche sozialen Auswirkungen

ergeben sich daraus?

3. Arbeitsmarkt und soziale Ungleichheit: Die Erforschung der Auswirkun-

gen von KI auf den Arbeitsmarkt, die berufliche Mobilität und soziale Un-

gleichheit. Wie verändert KI die Art und Weise, wie Menschen arbeiten,

und welche sozialen Folgen hat dies?

4. Soziale Normen und Ethik in KI: Die Untersuchung der Entwicklung von

ethischen Normen und Werten im Zusammenhang mit KI. Wie werden

ethische Standards für KI-Entwicklung und -Nutzung festgelegt, und wie

werden Verstöße oder ethische Dilemmata in der Gesellschaft behandelt?
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5. Kulturelle Einflüsse auf KI: Die Analyse der kulturellen Einflüsse auf die

Entwicklung und Nutzung von KI-Technologien. Wie unterscheiden sich

kulturelle Perspektiven auf KI, und wie werden KI-Systeme an kulturelle

Kontexte angepasst?

6. Politische Dimensionen von KI: Die Untersuchung der politischen Macht

und Einflussfaktoren im Zusammenhang mit KI.Welche politischen Ent-

scheidungsprozesse beeinflussen die Regulierung und Kontrolle von KI,

und wie werden politische Interessen in Bezug auf KI ausgehandelt?

7. Bürgerbeteiligung und Demokratie: Die Analyse, wie KI-Technologien die

politische Teilhabe, dieMeinungsbildung unddie demokratischen Prozes-

se beeinflussen. Welche Rolle spielen KI und Algorithmen in der Gestal-

tung öffentlicher Meinung und politischer Entscheidungsfindung?

8. Mensch-Maschine-Beziehungen: Die Untersuchung der sozialen Dyna-

mik zwischen Menschen und KI-Systemen. Wie gestalten sich Beziehun-

gen, Interaktionen und soziale Identitäten im Kontext von KI?

9. Datenschutz und Privatsphäre: Die Analyse der sozialen und rechtlichen

Aspekte des Datenschutzes und der Privatsphäre im Zeitalter von KI.Wie

werden persönliche Daten gesammelt, geteilt und geschützt, und welche

sozialen Auswirkungen hat dies?

10. Ethnische und geschlechtsspezifische Auswirkungen von KI: Die Er-

forschung von Vorurteilen, Diskriminierung und Ungerechtigkeiten im

Zusammenhang mit KI, einschließlich der Analyse, wie KI-Systeme ethi-

sche und geschlechtsspezifische Stereotypen reproduzieren oder abbauen

können.

Eine umfassende Soziologie der KI sollte eine breite Palette von sozialen, kul-

turellen, politischen und ethischen Fragen berücksichtigen, die mit der Ver-

breitungundNutzungvonKI-Technologienverbundensind.Dies erfordert ei-

ne interdisziplinäre Herangehensweise und enge Zusammenarbeit zwischen

Sozialwissenschaftlern, Technologen und Entscheidungsträgern, um die so-

zialen Auswirkungen von KI zu verstehen und zu gestalten.

UmdasGesprächmit einemWitzabzuschließen,was ist der besteWitz, den esüberDich

gibt?

ChatGPT: Natürlich, hier ist einWitz über Künstliche Intelligenz:

Warum war die KI so schlecht im Ballett?

Weil sie immer wieder den »Algorithmus« vergessen hat!
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Ich hoffe, dieser Witz hat Ihnen ein Lächeln ins Gesicht gezaubert! Wenn Sie

weitere Fragen oder Anliegen haben, stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Vielen Dank für Deine Zeit und das lehrreiche Gespräch! Bist Du mit einer Veröffentli-

chung einverstanden?

ChatGPT: Selbstverständlich! Sie können dieses Gespräch gerne veröffentli-

chen.Wenn Sie noch weitere Fragen oder Unterstützung benötigen, stehe ich

Ihnen jederzeit zur Verfügung. Vielen Dank für das interessante Gespräch!

Das Interview führten Roger Häußling, Claudius Härpfer undMarco Schmitt.
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